

埃及前總統穆巴拉克病逝

曾經統治埃及近30載的前總統穆巴拉克，昨日因長期病患在開羅逝世，終年91歲。

1981年埃及總統薩達特遭到伊斯蘭激進分子暗殺，當時坐在他身旁的副總統穆巴拉克逃過一劫，隨後以高達98%得票當選總統，此後4次連任。在國內，穆巴拉克一方面對伊斯蘭極端分子等敵對勢力採取「鐵血政策」，另一方面對大批政治犯予以寬容處理，大量興建供平民居住的房屋。

晚期被迫下台 涉貪腐入獄

在外交上，穆巴拉克推動埃及重返阿拉伯聯盟，並成為阿拉伯世界的領導者，與伊拉克前總統薩達姆建立良好關係。穆巴拉克任內始終堅持親美政策，同時致力捍衛埃及與以色列的和平，成為以巴和談、化解巴勒斯坦內部矛盾的中間人。

不過在穆巴拉克執政晚期，埃及民眾對政府貪腐、物價上漲及失業率飆升等感到不滿，終於在2011年1月觸發大規模反政府示威。穆巴拉克在示威持續18日後，迫於國內壓力辭去總統職務，隨後受到多項罪名指控，2014年因挪用公款罪判監3年，至2017年出獄。

綜合報道



穆巴拉克前年就穆斯林兄弟會策劃越獄案出庭作證。法新社



薩達特(右)在軍方巡遊上遭暗殺，身旁的穆巴拉克(左)逃過一劫。網上圖片

聞判震驚連呼無辜 法庭下令即時收監 溫斯坦性侵強姦罪成 最高囚29年

掀起全球「#MeToo」風暴的荷里活前金牌製片人溫斯坦性侵案，前日在紐約法庭宣判，溫斯坦被判一項強姦及一項性侵罪名成立，不過最嚴重的控罪，包括兩項「掠奪性性侵」(predatory sexual assault)控罪，則不成立，法官隨即下令將溫斯坦收監，等待判刑。檢方及「#MeToo」支持者均歡迎裁決，溫斯坦一方表明會上訴，律師形容溫斯坦對判決感到震驚，在庭上不斷低語「我是無辜的」。

溫斯坦在2017年被揭發性侵多名女演員及女性，揭開「#MeToo」反性侵運動的序幕，並迅速蔓延至全球各行各業，溫斯坦其後亦正式被起訴，不過由於部分指控已過追訴時效，故法庭主要就兩名受害人的案件進行審訊，分別是前製作助理黑利伊及前演員Jessica Mann。

兩項可囚終身罪名不成立

7名5女的陪審團前日裁定，溫斯坦在2013年於紐約一間酒店強姦Jessica Mann，3級強姦罪名成立，亦即沒有取得當事人同意，但不涉及強迫或恐嚇等行為；另外在2006年時於住所內強行對黑利伊進行口交，性侵罪名成立。不過最高刑罰為終身監禁的兩項「掠奪性性侵」罪名則不成立。

法庭暫定於3月11日判刑，當中性侵控罪最高可判囚25年，3級強姦則最高可判囚4年，故溫斯坦最長或面臨29年刑期；法官要求即時將溫斯坦收監，其後他因胸口痛，被送往曼哈頓一間醫院。

挺身作證 檢方向受害人致敬

溫斯坦的代表律師表明會上訴，相信案件的法律程序不會在短時間內結束。律師艾達拉透露，溫斯坦開判時震驚，並一度低語「我是無辜的，我是無辜的，美國怎會發生這種事？」溫斯坦在聆訊期間曾向記者表示，律師向他解釋案件證據薄弱，甚至認為溫斯坦毋需在庭上作證。

負責案件的紐約檢察官萬斯向挺身指證溫斯坦的女性致敬，形容他們將打擊性暴力的歷史進程改變，將司法制度帶回21世紀。「#MeToo」運動組織亦發表聲明，提到現時與性侵相關的法律「狹隘及不公平」，雖然溫斯坦只有部分控罪成立，不過他仍「需要為自己的罪行負責」。

目前溫斯坦在美國其他地區仍面臨不同性侵案件，包括在加州有多項性侵控罪有待宣判，另有多名女性循民事途徑起訴溫斯坦。

綜合報道



溫斯坦前往法院聽取判決。法新社



溫斯坦被扣上手銬。路透社



有受害人得悉判決後講述感受。路透社

掠奪性性侵

「掠奪性性侵」(Predatory sexual assault)在紐約的法例中，屬於最嚴重的罪行，若法庭要裁定一名被告觸犯掠奪性性侵，前提是該被告已經觸犯一級強姦、刑事性罪行、或不斷性侵犯超過一名受害者。在前日的裁決中，溫斯坦沒有被裁定一級強姦罪成，另外女星Annabella Sciorra雖然指證溫斯坦曾在1993年強姦她，但在Annabella Sciorra的案件中，法庭沒有裁定任何罪名成立，故亦無法裁定掠奪性性侵罪成。

綜合報道

荷里活父權依舊 改革步伐緩慢



《從前，有個荷里活》以白人男性為主角。網上圖片

荷里活長期被白人男性壟斷，溫斯坦被判性侵犯罪成，雖然成為改善父權文化的契機，不過業內人士坦言，嘴上聲言要改變與實際付諸行動改變，完全不是同一回事。

以奧斯卡為例，今年的最佳導演提名名單中沒有任何女性，是10年來第9次，20個演技獎項提名中，只有一人是有色人種，撇除《上流寄生族》及《小婦人》兩套電影，其餘大部分獲獎電影均是如《愛爾蘭人》、《從前，有個荷里活》之類由白人執導、以白人男性為主角的電影。

製片公司的管理層仍然由白人男性主導，如亞馬遜旗下製片商亞馬遜工作室在2018年爆出性侵犯醜聞後，公司最初委任女性的索爾克擔任行政總裁，但公司上月又再安排索尼前男高層霍普金斯，負責監管亞馬遜的影視娛樂業務，變相索爾克成為霍普金斯下屬。

荷里活在結構上的改變非常緩慢，南加州大學轄下研究多元文化智庫去年曾進行研究，發現主流媒體公司中，只有17%管理層職位由女性擔任，其中只有4%女性是來自少數族群，2016年至2018年間，只有18%電影製片人是女性。迪士尼旗下博偉電影集團的前主席雅各布森形容，白人男性仍然擁有實權，「他們從未交棒過」。

綜合報道

「紐約關塔那摩」屢囚名人罪犯



紐約賴克斯島監獄疏忽監管問題嚴重。網上圖片

荷里活前製片人溫斯坦被判罪成，他前日到曼哈頓法院應訊前，早上仍在四季酒店與律師團隊飲咖啡，但宣判後即時要收押到紐約賴克斯島監獄。該監獄收押過不少名人罪犯，但暴力及疏忽監管問題嚴重，市長白思豪亦已承諾，在10年內將其關閉。

溫斯坦在宣判後，宣稱胸口痛、心悸等，暫時送往曼哈頓貝爾維醫院的羈押病房治療。溫斯坦發言人提到，預計當溫斯坦不需要留醫，便會轉送往賴克斯島。

賴克斯島位於皇后區及布朗克斯區附近的東河上，有「紐約關塔那摩灣監獄」之稱，主大樓在1932年已落成，過往關押過國際貨幣基金組織(IMF)前總裁卡恩、槍殺約翰連儂的兇手查普曼等。不過監獄的暴力問題嚴重，聯邦檢察官曾在2015年發表報告，指出獄警經常地向囚犯施暴，白思豪繼而在2017年承諾10年內將監獄關閉。

律師已要求將溫斯坦送往賴克斯島監獄病區，該區有兩座建築物，除收押患病的囚犯，亦關押需要特別保護、與其他囚犯分隔的犯人，紐約市政府則拒絕透露關押溫斯坦的詳情。

綜合報道

在野政黨反口 馬哈蒂爾新政府難產

馬來西亞政局昨日仍未明朗，前日辭職的總理馬哈蒂爾，原先據報獲得足夠國會議員支持，組成跨黨派的「團結政府」續任總理，不過在野的國民陣線及伊斯蘭黨昨晚卻臨時變卦，撤回支持馬哈蒂爾出任總理的聲明，並要求解散國會提前大選。大馬最高元首今日會繼續接見全體國會議員，聽取他們的取態後，再決定是否提前大選或總理人選。

大馬《星洲日報》昨日報道，馬哈蒂爾前日辭職後，朝野政黨紛紛表態會支持他續任，但60名國陣及伊斯蘭黨議員卻在親見最高元首時，收回支持馬哈蒂爾的聲明，並表明應該舉行大選。巫統秘書長慕沙其後證實，國陣及伊黨無法接受馬哈蒂爾的「團結政府」概念，特別是由總理挑選議員而非政黨組成內閣，認為這違反了兩黨之前的條件，即新政府不能包括希望聯盟的行動黨。

最高元首聽取議員立場

原先執政的希盟前日因為成員之一的土著團結黨，以及人民公正黨署理主席阿茲敏率部退出，失去國會議席過半數而倒台。大馬最高元首昨日見過國陣及伊黨議員後，今日會再與希盟及阿茲敏派系的議員會面，據報他向各議員提出3條問題，包括是否撤回支持馬哈蒂爾的聲明、應否解散國會，以及在馬哈蒂爾、前副總理安華及土團主席慕尤丁之間選誰為總理。

事件主角之一的安華昨日沒有公開露面，只是密地與黨友閉門會議，並於早



總理府昨日發佈馬哈蒂爾的照片。法新社

上一度前往總理官邸，相信是與臨時擔任過渡總理的馬哈蒂爾會面。

綜合報道

美軍AI設「道德原則」 圖拉攏科企合作

美國國防部前日宣佈，美軍將就使用人工智能(AI)採用「道德原則」，試圖藉此勸服美國科技巨擘與軍方合作。

防長埃斯珀表示：「人工智能科技將使未來戰場出現很大的變化，但不會改變美國對負責合法行為的堅定承諾。」聲明指，軍方將針對人工智能科技建立「詳盡且明確定義的使用方式」。

聲明指出，這種透過經驗學習必要專門技術的科技，也將是「可靠」且具備使用上透明的系統制度。因此，人工智能科技將是「可支配的」；軍方將有能力解除或撤銷表現出意想不到的行為的部署系統。



美軍將就使用AI採用「道德原則」。網上圖片

人工智能武器相關問題在美國國防部向來頗具爭議性，當局的基本原則是人類事先必須知曉人工智能武器的行動，即武器本身無法自己決定是否攻擊目標。

綜合報道